

Сучасны праваслаўны храм у структуры горада

Вараб'ёў В.Г.

Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт

Аналіз планіровачнай структуры старадаўніх гарадоў з'яўляецца важным ілюстрацыяй адмысловага месца сакральных пабудоў у структуры горада. Незалежна ад часу стварэння і тыпу горада, культавыя будаванні заўсёды былі ключавымі элементамі гарадской забудовы. Аднае выключэнне складае савецкі перыяд, час панавання атэістычнай ідэалогіі, цягам якога не толькі не адбывалася будаўніцтва пабудоў старадаўняга тыпу, але была зруйнавана вялікая колькасць непаўторных зямляў нашай краіны.

Адраджэнне духоўнасці, якое адбылося ў 90-х гадах ХХ ст., стала прычынай актыўнага будаўніцтва культавых пабудоў. Усведамленне значнасці комплексу, як значнага гарадабудаўнічага ўтварэння, патрабуе ўлічэння іх у агульнай сістэме сацыяльна-культурнага абслугоўвання, што на практыцы не заўсёды рэалізуецца. Не ў поўную меру ўжываецца прыём размяшчэння храмаў у грамадскіх і культурных цэнтрах, жылёй забудове, што тлумачыцца адсутнасцю адпаведнай заканадаўчай сістэмы, якая б праграмавала рэзерваваць тэрыторыі пад культавыя збудаванні. У выніку гэта новыя бажніцы будуюцца на тэрыторыях з нізкім узроўнем прэзентатывнасці. Часта ігнаруюцца асаблівасці рэльефу, фонавай забудовы. Не рэалізуецца патэнцыял сакральных пабудоў, як найбольш прыдатных элементаў пры стварэнні гарадскога сілуэту і панарамы горада. Ніжэй існуючая сетка сакральных аб'ектаў горада з'яўляецца недастатковай для выканання функцыі арыентацыі ў гарадскім асяроддзі. Нават самы просты прыём візуальнага раскрыцця будынка, адносна асноўных напрамкаў яго ўспрыяцця, часта застаецца нерэалізаваным у выніку найбольшага выбару месца храма.

Іншым з удалых прыёмаў сучаснасці, з'яўляецца размяшчэнне храмаў ў ландшафтнай прасторы, якое ўзбагаціла горад маляўнічымі краявідамі.

Літаратура

- 1 Куцевич, В. Архитектура сакральных зданий и сооружений на Украине /
- 2 Куцевич // Архитектура, Строительство, Дизайн. Журнал Международной Ассоциации Союзов Архитекторов [Электронный ресурс]. — 2004. — Режим доступа: <http://www.archjournal.ru/rus/3-number/ukraine.html>. — Дата доступа: 12.03.2009.